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технологий в формировании информационной компетентности 
студентов В V3oe.

Ключевые слова: информационно-коммуникационные тех
нологии, компьютеризация образования, компьютерные техно
логии.

This article examines the problems o f  information technologies 
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Формування інформаційної компетентності студентів ВНЗ є 
на сучасному етапі найактуальнішим завданням системи вищої 
професійної освіти. Її вирішення безпосередньо пов'язане з пот
ребами розвитку держави -  економіки, соціальної сфери, держа
вного самоврядування, а також з міжнародними процесами: на
ближенням української освіти до європейської в рамках Болон
ського процесу, глобалізацією та інтернаціоналізацією культур
ного та інформаційного світового простору.

Більшість сучасних учених розглядають інформаційну ком
петентність як складову частину професійних компетенцій. Ос
новою, яка об'єднує дослідження щодо місця та ролі інформа
ційної компетентності у структурі професіоналізму майбутнього 
фахівця, на нашу думку, є поняття «інформація». Перш за все, 
інформація -  багатозначне поняття, поряд із матерією, енергією, 
простором, часом бере участь у формуванні індивідуальної ін
формаційної картини світу -  інтегративного образу інформацій
но-комунікативної реальності як засобу інтелектуального осво
єння світу.

Сучасний світ -  це світ інформаційний. Як вважають прові
дні вчені-філософи (М. Маклюен, Г. Почепцов, Е. Тоффлер, 
А. Урсул та ін.), робота з інформацією стає однією з продуктив
них сил суспільства. Е. Тоффлер стверджує: «Для цивілізації 
Третьої хвилі одним із головних видів сировини, причому неви
черпним, буде інформація, включаючи уяву» [1]. Більшість су
часних концепцій «інформаційного суспільства» будуються на 
техногенних підвалинах. Інформаційне суспільство презенту
ється у вигляді суспільства масових комунікацій та 
комп’ютерних технологій, комп’ютерно-мережевого віртуаль
ного суспільства.

Інформаційно-комунікаційні технології, зокрема глобальна 
мережа Інтернет, є невід’ємним атрибутом взаємодії як на не
офіційному (побутовому), так і на офіційному рівні, змушують 
переосмислити підходи до моделювання інформаційно- 
комунікативного простору з урахуванням появи та стійкого фу
нкціонування віртуального простору. Комунікативні процеси, 
що поєднують суспільство на всіх рівнях і пронизують соціаль
не середовище, розподіляють і транслюють значущу інформа
цію, суттєво впливають на життя суспільства. Інформатизація
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соціального життя, яка безперервно зростає, підвищує вплив 
інформації на почуття і настрої великих мас людей, зближує 
раніше закриті один від одного культурні світи, не виключаючи, 
активно і цілеспрямованого використовуючи методи маніпулю- 
аііііня масовою свідомістю. Тому неможна не погодитись із ду
мкою про те, що «в технотронному суспільстві інформаційна 
влада дедалі більше вторгається у всі сфери суспільних відно
син» [2].

A.C. Лобанова зауважує, що інформатизація суттєво змінює 
соціальний світ: з одного боку, «спрощує комунікативні зв’язки, 
змінюючи структуру і характер взаємовідносин, наближуючи 
шодей один до одного, оскільки є можливість протягом'декіль
кох секунд, завдяки Інтернету, зв’язатися з найвіддаленішим 
пупсом земної кулі. З другого боку, навпаки, численність інфор
мації, яка продукується людством, ускладнює комунікацію, то
му що робить людей полонениками інформо-віртуальних прак- 
гиіс, уводячи від дійсності, розриваючи реальні зв’язки, пору
шуючи повсякденне буття і часто породжуючи в людях відчу- 
иання втрати почуття ідентифікації себе з реальним часом і про
стором» [3].

Інформаційна сфера надає засоби комунікації між людьми. 
Об’єм інформації, яка зберігалася в інфосфері «першої хвилі»
14], було обмежено об’ємом пам’яті старшого покоління певної 
соціальної групи. Цивілізація «другої хвилі», розповсюджуючи 
і рамотність, знищила бар’єр пам’яті, шляхом збільшення запасу 
кумулятивного знання вона прискорила всі процеси нововведень 
і соціальних змін -  пам’ять стала об’єктивною. Стрибок в інфо- 
сферу «третьої хвилі» робить соціальну пам'ять не лише вели
кою, але й активною -  за рахунок використання комп’ютерів, 
що розсувають межі можливого, він дозволяє розширити через 
світові мережі коло спілкування людей з інтелектуальним сере
довищем. Поєднання зрослих об’ємів інформації та активності в 
їх використанні проявляє себе як рушійна сила. Саме тому вона 
становиться товаром, предметом праці, важливою і невичерп
ною сировиною для майбутньої цивілізації. Але вона, як товар, 
па відміну від інших товарів, «може бути споживана неоднора
зово, в тому числі одночасно, різними учасниками товарних
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відносин. Інформація порівняно легко копіюється без шкоди для 
своїх споживчих властивостей» [5].

Г. Г. Почепцов слушно зауважує: «Новий інформаційний 
світ по-іншому вишиковує свої пріоритети, спирається на нові 
типи можливостей. І статус наук комунікативного ц«клу безпе
рервно зростає» [6]. У цій царині з ’явіялися свої «глобалісти» 
(наприклад, М. Маклюен, Е. Тоффлер), які замкнули комуніка
цію на весь світ. Так, М. Маклюен вказує на підвищення ролі 
каналу інформації, який задає у ряді випадків саме повідомлен
ня, а сучасні засоби комунікації вже передають не скільки пові
домлення, скільки його автора (маючи на увазі телебачення) 
тощо [7].

На думку В.Ф. Капіци, інформаційне суспільство має одну 
вирішальну особливість, яка може вивести його за нежі тради
ційної комунікативної системи, а саме: «акумуляцію інтелектуа
льної власності у значній частині освічених людей, що працю
ють зі знаннями та інформацією» [8]. За наявності певних суспі
льних умов вона може бути перетвореною на інтелектуальній та 
інформаційний капітали.

Новий інформаційний світ породжує нові суспільні системи 
та відносини. Науково-технічна революція останніх часів приз
вела до активізації аудіовізуальних телекомунікації, до підви
щення швидкості обміну інформаційними потоками Новий со- 
ціокомунікативний тип суспільної системи вченими визначаєть
ся по-різному: як «телекомунікаційний світ» (Т. Стоун’єр), як 
«телематичне суспільство» (Дж. Маргін), як «самокомунікатив- 
ний світ» (Л. Мемфорд), як «програмоване суспільство» 
(А. Турен) [9]. Але головною особливістю перетворень, що від
буваються, є радикальна суспільна модернізація, передусім, 
науково-технічна, «комп’ютерна революція», унаслідок чого 
інформаційно-комунікативні технології набули вирішального 
значення в суспільстві. За Д. Беллом, таких змін у суспільному 
використанні інформаційно-комунікативних технологій п ’ять 
[10]:

1) злиття телефонних систем, телекомунікацій та обробки 
інформації в одну модель;

2) заміна паперу електронними засобами: електронні бан
ківські послуги, електронна пошта, передавання газетної та жу-
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рмальної інформації факсимільними засобами зв’язку, дистан
ційне копіювання документів;

3) розширення телебачення через кабельні системи з чис
ленними каналами та спеціалізованими послугами; прямий 
зв’язок із домашніми терміналами користувачів; заміна транс
порту телекомунікаціями;

4) реорганізація зберігання інформації на базі комп’ютерних 
систем та її запиту через інтерактивну інформаційну мережу; 
пряме отримання інформації з банків даних;

5) розширення системи освіти на базі комп’ютерних систем; 
зникнення відмінностей між обробкою інформації та комуніка
цій; перетворення знань та інформації на стратегічний ресурс 
суспільства.

Багаторівнева система подання інформації на різних носіях і 
в різних знакових системах, в яких щільно взаємодіють тради
ційні та нові інформаційні технології, складалася поступово, 
впродовж усього XX століття. Поряд із розвитком інформацій
них структур відбувається процес «семіотизації» суспільства -  
«поява и розвиток численних знакових систем», завдяки яким 
утворюється багатокомпонентне «інформаційне поле» -  специ
фічне інформаційне оточення людини (поєднання текстів, гра
фічних зображень, звукових і аудіовізуальних повідомлень то
що) [11].

Багатьма дослідниками стверджується, що сьогодні у світо
вому соціумі відбувається процес глобальних постмодерниза- 
ційних змін. Властивістю культурно-інформаційного поля є те, 
що воно розширює, «створює новий соціальний простір, фор
муючи відношення в соціальній реальності не тільки реальні, 
але й віртуальні» [12]. Формується й новий тип соціального часу 
у вигляді «минулих», «теперішніх» і «майбутніх» просторів. У 
цьому насиченому просторово-часовому культурно- 
інформаційному полі утворюються можливості до переходу 
суспільного буття з мікросоціального на макросоціальний мас
штаб, таким шляхом створюється сутність «багатовимірної лю
дини» з багатовимірним сутнісним проявом людських якостей і 
новим типом раціональності (на відміну від «одиничної сутності 
одновимірної людини» [13]). Зростає загальний культурно- 
інформаційний потенціал суспільства, створюється достатній
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інформаційний ресурс, що уможливлює задовольняти основні 
інформаційні потреби людей, інститутів, організацій та суспіль
ства загалом. Створюється відповідне інформаційне забезпечен
ня їх життєдіяльності на підґрунті інформаційних технологій, 
упорядкування інформаційного управління суспільною систе
мою шляхом регулювання комунікативних інтеракгій, комуні
кативного діалогу, розвитку телекомунікативних і соціокомуні- 
кативних відносин у суспільстві [14]. У процесі розвитку ці со- 
ціокомунікативні відносини перетворюються на вакливий «ін
формаційний ресурс» суспільного прогресу, відбуваються стано
влення інформаційного суспільства [15].

Отже, концепція інформаційного суспільства розвивалася у 
модерністських уявленнях про «інфосферу» та «техносферу» 
сучасного суспільства. У постмодерністських поглядах фіксу
ється «новий тип раціональності», «культуроцентри їм» інтелек
туальних технологій, становлення «екорозумної цивілізації» з 
«гуманітарною економікою». На подібній культуро зогічній ос
нові відбувається розвиток нової «інформологічної системи» 
знань, ідей, уявлень, правил і дій, але вже з урахуванням соціо- 
гуманітарного фактору інформаційної культури суспільства.
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